ELEKTROTEHNIKAS  UN  ELEKTRONIKAS  LABORATORIJAS DARBI

1-6. darbs

TRĪSFĀŽU  ĶĒDES  PATĒRĒTĀJU 

TRĪSSTŪRA  SLĒGUMS

1. Darba mērķis


Izpētīt trīsfāžu ķēdes režīmus pie simetriskas un nesimetriskas slodzes, ja patērētāji slēgti trīsstūrī.

2. Laboratorijas iekārtas apraksts


Trīsfāžu ķēde (14. zīm.) pieslēgta tīklam ar nominālo spriegumu 127 V. Kā vienfāzes patērētāji tiek izmantoti spuldžu reostati RAB, RBC, un RCA, kuru pretestības var mainīt ar slēdžiem. Voltmetra pārslēgs S1 dod iespēju ar vienu voltmetru izmērīt visus trīs spriegumus.
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14. zīm. Trīsfāžu ķēdes ar trīsstūrī slēgtiem patērētājiem shēma

3. Iepriekšējā sagatavošanās


3.1.
Apgūt sakarības starp līniju un fāžu strāvām trīsfāžu ķēdes trīsstūra slēgumā.


3.2.
Pārdomāt vektoru diagrammas konstruēšanas secību visiem darba uzdevumā minētajiem gadījumiem, ja zināmi mērījumu rezultāti (slodze aktīva).

4. Darba uzdevums


4.1.
Saslēgt ķēdi saskaņā ar 14. zīmējumā attēloto shēmu.


4.2.
Ierakstīt 9. tabulā mēraparātu rādījumus pie: 




a) nesimetriskas slodzes;




b)  simetriskas slodzes.

9. tabula
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4.3.
Individuālais uzdevums (variantu nosaka studenta apliecības numura priekšpēdējais cipars).


Ieregulēt simetrisku režīmu un pēc tam radīt avārijas režīmu, pārtraucot tālāk norādīto fāzi vai līnijas vadu. Mēraparātu rādījumus ierakstīt 9. tabulā.

Uzdevuma varianti





0, 1 - fāzes AB pārtraukums.





2, 3 - fāzes BC pārtraukums.





4, 5 - fāzes CA pārtraukums.





6, 7 - vada B pārtraukums.





8, 9 - vada C pārtraukums.


4.4.
Uzzīmēt spriegumu un strāvu vektoru diagrammas nesimetriskajiem režīmiem (4.2,a un 4.3. punkts).


4.5.
Simetriskajam režīmam aprēķināt līniju un fāžu strāvu attiecību (vidējo pa trim strāvām).

5. Norādījumi un metodiskas rekomendācijas


Saslēdzot ķēdi, ieteicams ievērot šādu secību. Vispirms trīsfāžu tīklam pieslēdz trīs ampērmetrus līniju strāvu mērīšanai. Pēc tam, sākot no punkta a, virknē saslēdz ampērmetru un fāzi RAB , kuras beigas pievieno punktam b. Tāpat pieslēdz pārējās divas fāzes. Pašās beigās vēl pieslēdz pārslēgu S1 un voltmetru.


Izpildot 4.3. punktu, atkarībā no varianta rīkojas šādi. Ja nepieciešams pārtraukt fāzi, atslēdz visus šīs fāzes slēdžus. Lai pārtrauktu līnijas vadu, vispirms jāatslēdz tīkla slēdzis, un pēc tam jāatvieno vads, kas savieno tīkla izvadu ar līnijas ampērmetru.


Pārtraucot vienu no līnijas vadiem, izveidojas vienfāzes ķēde ar diviem paralēliem zariem. Vienā zarā, kas pieslēgts līnijas spriegumam, režīms nemainās. Otrā zarā pārējo divu fāžu patērētāji slēgti virknē.

6. Kontroles jautājumi


6.1.
Kā sauc spriegumus un strāvas trīsfāžu ķēdē trīsstūra slēgumā? Kā tos apzīmē?


6.2.
Kādas ir sakarības starp fāžu un līniju strāvām un fāžu un līniju spriegumiem trīsstūra slēgumā simetriskas slodzes gadījumā?


6.3.
Paskaidrojiet vektoru diagrammas zīmēšanas secību, ja zināmi mēraparātu rādījumi!


6.4.
Kā mainīsies režīms divās fāzēs, ja trešo fāzi atslēgs?


6.5.
Kā izmainīsies katras fāzes režīms, ja pārtrūks līnijas vads?
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